19. december 2002/MN

Matematik 1A, hold 4

Matematisk regne- og fremlaeggelsesteknik 1 (MR1)
3., 6. 09 7. januar 2003

Tidsrum:

Fredag, d. 3/1-2003, kl. 8:15-16:15.

Mandag, d. 6/1-2003, kl. 8:15-16:15.
Tirsdag, d. 7/1-2003, KkI. 8:15-12:00.

Formal:

At forberede Rde den praktiske og teoretiske del af prgveopgaverne 1-8 & A, samt at gve den
mundtlige fremlaeggelse som forberedelse til prgven i Matematik 1A. Denne prgvarforeg
efter fglgende retningslinjer:

Prgven fore@r gruppevis, men de studerende eksamineres individuelt. Til stede ved prgven
er gruppen, leereren og en censor. Den enkelte studerende eksamineres i den prgveopgave
med tilhgrende teorispgrgsi) som vedkommende traekker. De studerende forventes at have
forberedt en fremstilling afdde preveopgave og tilhgrende teorispgrgbmravens omfang

er maksimalt 20 minutter pr studerende i gruppen. Der gives "aetéikke bestet”.

Materiale:
Prgveopgave 1-8 og Prgveopgave A. Medbring jeres besvarelser af disse opgaver (samt evt.
E&P og HEJ).

Evaluering:

Hver gruppe afleverer deres besvarelse til prgveopgave 6, incl. en disposition til teorispargs-
malet. Bemeerk, kun een besvarelse pr. grugike gruppemedlemmer, der deltagere i

MR1, skriver deres navn tydeligt pa besvarelsenOpgaven afleveres tirsdag d. 7. januar.

Facitliste:

Pa side 3 i dette dokument er en (ufuldsteendig) facitliste til praveopgaverne, samt en (vejle-
dende) besvarelse af den sektorrelaterede opgave (Prgveopgave A). Alle figurer er udeladt i
facitlisten.

Program for MR1:

Fredag, d. 3/1-2003.

8:15-9:00 (Aud 3): Vi samles i Auditorium 3, gennendg dagens program og snakker
lidt om formalet med MR1.

9:00-12:00 (Grupperum): Forsgg atd overblik over “status” af prgveopgaverne 1-4:
mangler | at regne noget? Er der uklare punkte&? tien praktiske del af opgaverne
er klaret, & overvej hvordan | vil preesentere materialet.

12:30-13:30 (Aud 3):Jeg giver et (vejledende) eksempé@l @n disposition til et teo-
rispgrgsnal, og regner nogleéfudvalgte praktiske opgaver.

13:30-16:15 (Grupperum): | arbejder & dispositioner til fremlaeggelse af praveopgave
1-4, lde teori og den praktiske del.
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Mandag, d. 6/1-2003.

8:15-12:00 (Grupperum): Feerdigger prgveopgaverne 5-8 & A, og lav dispositioner
til disse prgveopgaver.
12:30-13:30 (Aud 3): Vi samler op & dagens aktiviteter.
13:30-16:15 (grupperum): Formulerings@velsel gver at fremlaegge praveopgaverne
ved tavlen.Alle gruppemedlemmer bgr deltager, og | fremlaegger jeres forslag for
hinanden, en hjeelpelaerer eller mig.
Tirsdag, d. 7/1-2003.

8:15-9:15 (Aud 3): Jeg samler opdp“kurset”.
9:15-12:00 (Grupperum): Fortsaet formuleringsgvelserne. Det er vigtigt at komme igen-
nem alle opgaver og teorispargagimSgrg for at aflevere jeres gruppeopgave.

Med venlig hilsen
Morten Nielsen



Facitliste til MR1, Hold 4

Proveopgave 1. A:r = 3 eller generelt = r.
B: 22+ y*— 62 =0, 2% + y* — 2az = 0, = 2acos(f).
C: (%73—\2/5)’ (%7_3\_f) (O O)
2
Prgveopgave 2: 13:a)r’() <2t %,m> ()] = /2
2: (e" — )i+ Tk.

Prgveopgave 3: a:z = 12z + 8y + 16.

b (07 0)7 (_3/27 \/%)7 (_3/27 _\/%)

d: 606 og 10.
Prgveopgave 4: a:VF(0,0,0) = (0,2,2).

b: D,F(P) =2/3.

C: f(070) =0, f96<070) =0 09 fy<070> = -1
Prgveopgave 5:  a:9/2.

b: 15/2 — 41n(4).
Prgveopgave 6: 1. — 2.

il 2 13 15
2:m="1,(1,y,2z) = <21’35’ﬁ>

Prgveopgave 7:  a:p(2i) = 0 (hvilket vises ved direkte udregning).

b: p(z) = (22 +4)(2* — 22 + 2).
c: 2, —2i,1414,1—4.

Praveopgave 8: 1:a) cie? + cyte?, hvore, ogc, er vilkarlige reelle konstanter. b)

o(t) = —e?* + 4te™.

b) V2.

2: a) Ae?* og Bte? er lgsninger til dethomogendigning. b) A = 1/2.

Praveopgave A (Landinspektar)
1a) Vi har arealetl = 1absin(6), og differentialet

0A 0A 0A

1 1
dA = ——da + —-db+ —-df = —bsm(@)da + ¢ sin(0)db + §abcos(€)d0.

da ob 00

1b) Vi har

1 1 1
AA =~ dA = 550 sin(O.Q?W)iO.l—l—§30 sin(0.277r):|:0.1+§30-50 c0s(0.277)+0.005 = £5.48 [m

1c) Tilsvarende har vi:

1 1 1
AA = dA = 550 sin(0.277r)j:0.1+§30 sin(0.277r):i:0.1+§30-50 c0s(0.277)10.015 = £10.44 [m

Vi ser, at det “koster” meget i usikkerhed at have stor usikkerldedmkelbestemmelsen pga.

af leddet ab cos(0)dd i differentialet.

1.ViharA = ab, AdA = b-da + a - db. Det falger, atlA = 40da + 30db og med antagelsen
da = db far vi uligheden—1 < 70da < 1. Usikkerhedenia ma derfor maksimalt vaere

da =

+- [m]. (ca.£1.43 cm!).

2]'

2]‘
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Prgveopgave A (Byggeri og Anlaeg)
1a) Vi finder lgsningen ved integration (glem mit vink!)

////dedwdxdx—////dedxdxdx:clx3+62$2+03$+04,
x

hvorcl, c2, c3 0g ¢4 er vilkarlige reelle konstanter. (Bemaerk: direkte integration virker kun i
tilfeelde, som her, hvogi—?i udelukkende er en funktion a.

1b) Ved direkte udregningaf vi - (5;1: ) = 244. Ligningen %(ﬁx‘*) = qo har derfor
lgsningen3 = .

1c) Den fuldstaendige Igsning ti)
y(x) = %x + 123 4 cox? + csx + ¢y,
hvor ¢y, co, c3 0g ¢4 er vilkarlige reelle konstanter.

2. Vived fra 1c), at den eneste kandidater I (ellers erp(x) simpelthen ikke en lgsning
til (x)). Vi ser, ved direkte indseettelse, at

G 4 Lqo 3 Lqy " P o Lqo
- : — 7
plr) =g =T+ O e

opfylderp(0) = 0 = (L) 0g¢"(0) = 0 = "(L).



